

Чтение Корана за умершего человека

1. Все ученые ислама согласны с тем, что благие дела, оставшиеся после смерти человека, принесут ему пользу. Их доказательством является хадис, который передает Абу Хурайра от пророка (да благословит его Аллах и приветствует), сказавшего: «Когда человек умирает, все его дела прекращаются за исключением трёх: непрерывной милостыни, знания, которым могут пользоваться другие люди, или праведных детей, которые станут обращаться к Аллаху с мольбами за него»¹.

2. Ученые согласны с тем, что мольба людей за умершего человека принесет пользу для него и на это они приводят множество доказательств:

I. **Аллах Всевышний сказал:** «А те, которые пришли после них, говорят: «Господь наш! Прости нас и наших братьев, которые уверовали раньше нас! Не насаждай в наших сердцах ненависти и зависти к тем, кто уверовал. Господь наш! Воистину, Ты - Сострадательный, Милосердный»².

II. Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) часто совершал мольбу за умерших людей, похороненных на кладбище Аль-Бакиа, а также в погребальной молитве. Ибну Малик говорил:

1- «Сахих Муслим» (№ 1631).

2- Сура 58: Сбор, аят 10.

«Я слышал, как пророк (да благословит его Аллах и приветствует) молился над умершим и услышал, о чём он молился. Вот, что он говорил: «Боже, прости ему, помилуй его, дай ему благополучия, отпусти ему, облагородь его местопребывание, расширь вход ему, омой его водою, снегом и градом и очисти его от прегрешений так же, как очищается белая одежда от грязи».

(Аллахумма гфирь ляху вархамху ваафиhi ваъфу Анху ва акрим нузуляху ва аусиъ мудхаляху вагсильху бильмэ-и вассэльджи валь-баради ва наккыхи миналь-хатоя кямэ юнакка ассаубуль-абьяду минадданас).

3. Множество ученых согласны с тем, что разрешено в шариате совершить паломничество (хадж) и пост (саум) за умершего человека.

Их доказательства:

а) Хадис от Абдуллы бну Бурайда, передавшего от своего отца следующие слова: «Когда я сидел рядом с Посланником Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) к нему подошла женщина и сказала: «Я отдала в милостыню моей маме девочку - рабыню, чтобы та прислуживала ей в немощности, но мама умерла». Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) ответил ей: «Награда тебе неизбежна, как и возврат её (этой рабыни) к тебе по наследству». Она сказала: «Посланник Аллаха, на ней был долг, месяц саума. Исполнить ли мне этот саум за неё?» Он сказал: «Исполни этот саум за неё». Тогда она сказала:

«Она не совершила хаджа вообще. Совершить ли мне хадж за неё?» Он ответил: «Соверши за неё хадж»³.

b) Передается, что Абдуллах бну Аббас, да будет Всевышний Аллах доволен им и его отцом рассказывал, что однажды Аль-Фадль бну Аббас сидел позади посланника Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) на его верблюдице. В этот момент к ним подошла женщина из племени ХасАм. Аль-Фадль стал смотреть на нее, а она стала смотреть на него. Тогда пророк (да благословит его Аллах и приветствует) повернул его лицо в другую сторону, а женщина сказала: «О, Посланник Аллаха! Когда Аллах вменил в обязанность мусульманам совершать хадж, мой отец был уже глубоким старцем и не мог держаться в седле. Так могу ли я совершить хадж за него?» Он ответил: «Да»⁴. А произошло это во время прощального паломничества.

c) Передают, что Абдуллах бну Аббас, да будет Всевышний Аллах доволен им и его отцом, также рассказывал, что пророк (да благословит его Аллах и приветствует) услышал, как некий мужчина сказал: «Вот я перед Тобой от имени Шубрумы!» Он спросил: «А кто такой Шубрума?» Мужчина ответил: «Он - мой брат». Или же он сказал: «Он - мой родственник». Тогда пророк (да благословит его Аллах и приветствует) спросил: «А совершил ли ты хадж за себя?» Мужчина ответил: «Нет». Тогда он сказал:

³- «Сахих Муслим» (№ 1149).

⁴- Этот хадис передали Аль-Бухари и Муслим, и текст хадиса принадлежит Аль-Бухари (№ 700).

«Вначале соверши хадж за себя, а затем совершишь хадж за Шубруму»⁵.

4. Ученые согласны с тем, что милостыня (садака), которую человек дает за умершего, принесет пользу последнему. Их доказательством является хадис от Аиши, да будет доволен ею Всевышний Аллах, которая рассказала, что некий муж пришел к пророку, да благословит его Аллах и приветствует, и сказал: «О, Посланник Аллаха! Моя мать скоропостижно скончалась и не оставила завещание, но я думаю, что если бы она заговорила перед смертью, то непременно велела бы раздать милостыню. Получит ли она вознаграждение, если я раздам милостыню от ее имени?» Он ответил: «Да»⁶.

5. Ученые согласны с тем, что если у умершего человека остался долг, то наследники должны выплатить его. Их доказательством является хадис, который передает имам Аль-Бухари. В нем сообщается, что Салама бну Аль-Акваъ, да будет доволен им Аллах, сказал: «Однажды, когда мы сидели у пророка (да благословит его Аллах и приветствует), люди принесли к нему носилки с покойником и попросили: «Помолись за него». Пророк

⁵- «Булугуль Марам» (№ 704). Этот хадис передали Абу Дауд и Ибну Маджа, а Ибну Хиббан назвал его достоверным. Однако имам Ахмад пришел к выводу, что эти слова принадлежат самому Абдуллаху, да благословит его Аллах и приветствует.

⁶- Этот хадис передали Аль-Бухари и Муслим, и текст хадиса принадлежит последнему (№ 953).

(да благословит его Аллах и приветствует) спросил: «Остались ли у него долги?» Люди ответили: «Нет». Он спросил: «А оставил ли он что-нибудь?»⁷. Они ответили: «Нет», и пророк (да благословит его Аллах и приветствует) совершил по нему молитву. Потом люди принесли другого покойника и сказали: «О, посланник Аллаха, помолись за него». Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) спросил: «Остались ли у него долги?» Люди ответили: «Да». Он спросил: «А оставил ли он что-нибудь?» Люди ответили: «Три динара», и пророк (да благословит его Аллах и приветствует) совершил молитву по покойному. Через некоторое время принесли третьи носилки, и люди снова обратились к пророку (да благословит его Аллах и приветствует) с просьбой: «Помолись за него». Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) спросил: «Оставил ли он что-нибудь?» Люди ответили: «Нет». Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) спросил: «А есть ли у него долги?» Они ответили: «Он остался должен три динара», и тогда пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Помолитесь вы за своего товарища». Услышав это, Абу Катада сказал: «Помолись за него ты, о, посланник Аллаха, а я обязуюсь оплатить его долги», и пророк (да благословит его Аллах и приветствует) совершил за него заупокойную молитву».

Все эти виды поклонения принесут пользу умершему человеку по воле Всевышнего и на это мы имеем доказательства. А что касается вопроса о том,

⁷- Имеется в виду какое-либо имущество или деньги.

будет ли награда за чтение Корана умершему человеку, то имам Ан-Навави сказал следующее: «Ученые разошлись в вопросе о награде за чтение Корана умершему человеку. Аш-Шафи'и и другие ученые говорят, что до умершего не доходит награда за чтение Корана. Ахмад бну Ханбал, некоторые ученые из шафиитов и другие сказали, что до умершего человека дойдет награда за чтение Корана»⁸.

Ханафиты сказали, что награда за чтение Корана доходит до умершего человека и этого же мнения придерживались: Ибну Теймия, Ибну Аль-Кайим, Ан-Навави и другие ученые. Сказал Ибну Кудама аль-Макдиси: «Любое дело, приближающее к Аллаху и совершенное с намерением отдать награду за него умершему, принесет пользу последнему по воле Аллаха. А что касается мольбы о прощении умершего человека, милостыни, то все ученые согласны с тем, что это разрешено шариатом. Под любым делом, приносящим пользу умершему человеку, подразумевается то дело, в котором допустимо замещение⁹. Доказательством этого являются слова

⁸- «Аль-азкар», Ан-Навави. С. 40.

⁹- Сказал Аль-Карафи в книге «Аль-Фурук», правило (№ 172): «Дела, приближающие к Аллаху, делятся на три части:

1. Дела, которые Аллах запретил совершать за кого-либо. К примеру, вера, которую нельзя передать человеку, умершему в неверии, а также награду за нее. Некоторые ученые говорят, что сюда же относится и обязательная молитва.

Аллаха Всевышнего: «Господь наш! Прости нас и наших братьев, которые уверовали раньше нас! Не насаждай в наших сердцах ненависти и зависти к тем, кто уверовал. Господь наш! Воистину, Ты - Сострадательный, Милосердный»¹⁰, а также «Знай же, что нет божества, кроме Аллаха, и проси прощения за свой грех и за верующих мужчин и верующих женщин. Аллах знает о ваших передвижениях и вашей обители»^{11»12}. Также Ибну Кудама Аль-Макдиси сказал: «Все ученые ислама во все времена и во всех странах читали Коран за умершего человека, и никто не был против этого. В достоверном хадисе от пророка (да благословит его Аллах и приветствует) сказано: «Истинно, умерший наказывается плачем его семьи по нему»¹³. Если в хадисе сказано, что человек получает наказание за плач его семьи по нему, то как мы можем говорить о том, что он не получит награды за чтение Корана? Аллах Всевышний в Коране приказал пророку (да благословит его Аллах и приветствует) совершить

2. Дела, требующие финансовых затрат (милостыня, освобождение раба). Награду за них дозволено подарить умершему человеку и с этим согласны все ученые.

3. Относительно этой части дел между учеными есть разногласия.

¹⁰- Сура 58: Сбор, аят 10.

¹¹- Сура 47: Мухаммад, аят 19.

¹²- «Аль-Мугни», Ибну Кудама Аль-Макдиси, (2/423).

¹³- «Сахих Муслим» (№ 927).

мольбу за умерших, а мольба и чтение Корана - это два вида поклонения, имеющих общий смысл»¹⁴.

Аллах Всевышний сказал: «Знай же, что нет божества, кроме Аллаха, и проси прощения за свой грех и за верующих мужчин и верующих женщин»¹⁵.

Аллах Всевышний сказал: «По милости Аллаха ты был мягок по отношению к ним. А ведь если бы ты был грубым и жестокосердным, то они непременно покинули бы тебя. Прости же их, попроси для них прощения и советуйся с ними о делах. Когда же ты примешь решение, то уповай на Аллаха, ведь Аллах любит уповающих»¹⁶.

Сказал Ибну Аль-Кайим: «Дозволено чтение Корана за умершего человека без определения стоимости за это, и добровольная отдача награды умершему за чтение, также как за пост и паломничество. Это принесет ему пользу. Люди, запрещающие это действие, говорят: «Праведные предшественники так не поступали, и нам неизвестно, что кто-либо из них так поступал, хотя они сильно желали совершать благие дела и следовали за пророком (да благословит его Аллах и приветствует), который велел им молиться и просить Всевышнего о прощении умершего, а также милосердии к нему и совершать пост за него, паломничество, милостыню. Если бы чтение Корана

¹⁴- «Аль-Мугни», Ибну Кудама Аль-Макдиси, (2/424).

¹⁵- Сура 47: Мухаммад, аят 19.

¹⁶- Сура 3: Семейство Имрана, аят 159.

за умершего человека было разрешено, то пророк (да благословит его Аллах и приветствует) упомянул бы об этом». Но если мы имеем доказательство того, что пророк (да благословит его Аллах и приветствует) разрешил нам молиться и просить Всевышнего о прощении умершего, а также милосердии к нему и совершать пост за него, паломничество, давать милостыню, то, как мы можем говорить, что чтение Корана за него запрещено? Здесь есть различие между идентичными вопросами, а это неправильно.

Праведные предшественники не ходили на могилы умерших людей для того, чтобы почитать Коран, подобно людям в наше время и не было свидетелей в их благих делах, так как они совершали их тайно. Если человек поставит перед собой цель найти в книгах о праведных предках хотя бы слово, о том, что такой предшественник совершал пост и говорил: «Я отдаю награду за этот пост умершему человеку», то он не найдет этого, так как они были искренними и скрывали свои благие дела. Разрешение пророка (да благословит его Аллах и приветствует) совершать пост, паломничество и давать милостыню за умершего человека было ответом на вопрос сподвижников, но у нас нет доказательств, что он запретил совершать другие виды поклонения за умершего. Нет разницы между наградой за пост, наградой за чтение Корана и поминание Аллаха (зикр)»¹⁷.

Ибну Теймия сказал: «Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) разрешал давать милостыню

¹⁷- «Ар-рух», Ибну Аль-Кайим. С. 142-143.

за умершего человека и поститься за него, и это является доказательством людей, разрешающих человеку дарить награду умершему за поклонение физическое и финансовое. Это мазхаб Ахмада бну Ханбала, Абу Ханифы, а также последователей имама Малика и Аш-Шафии. Если же человек желает подарить награду за пост, молитву, чтение Корана, то это разрешено шариатом, а множество последователей имама Малика и Аш-Шафии говорили, что разрешено дарить награду умершему человеку, полученную только за финансовое поклонение. Но все же поклонение с намерением подарить награду за него умершему не было из обычаев наших праведных предшественников, но их обычаем было совершать поклонение для себя, а за умершего они делали мольбу и давали милостыню. Следовать по пути праведных предшественников является для нас лучшим делом»¹⁸.

Аз-Зайляьи сказал: «Ахлю ас-сунна уа аль-джамаа разрешает человеку совершать такие благие дела, как молитва, пост, паломничество, милостыня, чтение Корана, поминание Аллаха с намерением подарить за это награду умершему. По воле Аллаха это принесет пользу покойному»¹⁹.

Имам Аль-Бахути из ханбалитов сказал: «Награду за все дела, приближающие мусульманина к Аллаху, совершенные с намерением принести пользу умершему или живому человеку, можно отдать

¹⁸- «Аль-фатауа аль-кубра», Ибну Теймия, (3/37).

¹⁹- «Табийну Аль-Хакаийк», Аз-Зайляьи, (2/83).

целиком или по частям. К примеру, $\frac{1}{2}$, $\frac{1}{3}$, $\frac{1}{4}$. Это разрешено и принесет ему пользу по воле Аллаха»²⁰.

Имам Ад-Дасуки сказал: «Имам Ибну Хильяль в книге «Ан-навазиль» приводит мнение Ибну Рушда и многих имамом андалуситов, считавших, что чтение Корана приносит пользу умершему»²¹.

Сказал Ибну Баз: «По мнению большинства ученых, умерший получает пользу за чтение Корана и Ибну Аль-Кайим объяснил это мнение в своей книге «Ар-рух», назвав его более сильным. Другие же ученые запретили подобное и это мазхаб Аш-Шафии, группы праведных предшественников, и мы также придерживаемся этого мнения, так как поклонение имеет божественное происхождение. Чтение Корана и отдача награды за это умершему является поклонением, но у нас нет доказательств, что можно совершать одному человеку молитву за другого, либо читать за него Коран, но можно просить за него прощения, давать милостыню. А что касается ученых, разрешивших чтение Корана за умершего человека, то они имеют на это сильное доказательство. Не дозволено говорить, что они разрешили нововведение или запретное, и этот вопрос является известным и спорным среди ученых, которые говорят: «Если Allah разрешил мольбу и милостыню за умершего человека, то можно разрешить чтение Корана за него, молитву и обход

²⁰ - «Кашшафу аль-кинаа ан матни аль-икна», Аль-Бахути, (4/431).

²¹- «Хашияту Ад-Дасуки», Ад-Дасуки, (4/173-174).

вокруг Каабы, но для нас является правилом не применять сравнение в вопросах поклонения»²².

Сказал Ибну Муфлих: «Человеку, читающему Коран за умершего необходимо сказать следующее: «О, Аллах! Если ты примешь мое чтение, то отдай награду за него (такому-то) умершему», так как человек не может знать примет Аллах его чтение или нет. Сказал Мадждуд-Дин Абу Аль-Баракат: «Если человек сказал: «О, Аллах! Награди меня за мои благие дела и отдай эту награду (такому-то) человеку», то так будет лучше и не имеет значения, если он не знает имя умершего, ведь Аллах знает кто он»²³.

Вывод:

Дозволено чтение Корана за умершего человека и это принесет ему пользу по воле Аллаха Всевышнего, но следует сказать, что запрещено чтецу Корана устанавливать тариф за чтение, либо брать за это определенную сумму денег или ставить условие о том, что без оплаты он не будет читать Коран.

Сказал Ибну Теймия: «Недопустимо нанимать человека для чтения Корана, награда за которое пойдет умершему, и никто из наших ученых это не разрешал, а также запрещено нанимать человека только ради чтения Корана. Но если же раб Аллаха, который не знает Его книгу, даст чтецу или другим

²²- «Фатауа Ибну Баз», (14/198).

²³- «Аль-фуруъ», Ибну Муфлих Аль-Ханбали, (3/356).

людям милостыню после чтения, то это разрешено и с этим согласны все ученые ислама. Также если человек, знающий Коран прочтет его с намерением подарить за это награду умершему, то это принесет пользу последнему. В любом случае умерший человек получает только награду, а само же дело ему не засчитывается»²⁴. А Аллах знает лучше.

Абдулькадер Альхасани

²⁴- «Аль-Инсаф», Аль-Мардави, (6/46).